
Question No. 1

निम्नलिखित विकल्पों में से Deferral शब्द का कौन सा पर्याय होगा ?

Options :

1. गबन

2. आस्थगन

3. खयानत

4. आस्थगित

5. इनमे से कोई नहीं

Answer : आस्थगन

Question No. 2

निम्नलिखित विकल्पों में से  outward capital flow  शब्द का कौन सा पर्याय होगा ?

Options :

1. पूँजी का बहिर्गमन

2. पूँजी का बहिर्वाह

3. अधिभुगतान

4. 1 और 2

5. सभी विकल्प

Answer : 1 और 2

Question No. 3

निम्नलिखित विकल्पों में से  Devolution  शब्द का कौन सा पर्याय नहीं होगा ?

Options :

1. न्यागमन

2. अंतरण
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3. गारंटी के अनुसार दायित्व का आ जाना

4. आरेख

5. 1 और 2

Answer : आरेख

Question No. 4

निम्नलिखित विकल्पों में से Counter trade शब्द का कौन सा पर्याय होगा ?

Options :

1. प्रति व्यापार

2. अधपन्ना

3. जमा शेष

4. लागत कीमत

5. इनमे से कोई नहीं

Answer : प्रति व्यापार

Question No. 5

निम्नलिखित विकल्पों में से Incapacitation benefit policy शब्द का कौन सा पर्याय होगा ?

Options :

1. असामर्थ्य हितलाभ पालिसी

2. आय विवरणी

3. आय शीर्ष

4. असंगत

5. असामर्थ्य आय लाभ

Answer : असामर्थ्य हितलाभ पालिसी

Question No. 6

निम्नलिखित विकल्पों में से Numismatics शब्द का कौन सा पर्याय होगा ?
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Options :

1. मुद्राशास्त्र

2. मुद्राशास्त्री

3. सूचना पट्ट

4. सामान्य कर

5. इनमे से कोई नहीं

Answer : मुद्राशास्त्र

Question No. 7

निम्नलिखित विकल्पों में से Bill of indemnity शब्द का कौन सा पर्याय होगा ?

Options :

1. क्षतिपूर्ति बिल

2. बिल संविभाग

3. बिल संस्कृति

4. कीमती वस्तु

5. इनमे से कोई नहीं

Answer : क्षतिपूर्ति बिल

Question No. 8

निम्नलिखित विकल्पों में से Product  शब्द का कौन सा पर्याय होगा ?

Options :

1. वस्तु

2. सक्रिय

3. लाभ -स्फीति

4. वास्तु

5. इनमे से कोई नहीं

Answer : वस्तु
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Question No. 9

निम्नलिखित विकल्पों में से Actionable claim शब्द का कौन सा पर्याय होगा ?

Options :

1. कार्रवाई योग्य दावा

2. निस्तारण पंजी

3. नोटों को पट्टी से बांधना

4. बैंको का बैंक

5. इनमे से कोई नहीं

Answer : कार्रवाई योग्य दावा

Question No. 10

निम्नलिखित विकल्पों में से Outlay शब्द का कौन सा पर्याय   नहीं होगा ?

Options :

1. परिव्यय

2. लागत

3. प्रारूप

4. खाका

5. बिक्री केंद्र

Answer : बिक्री केंद्र

Question No. 11

निम्नलिखित विकल्पों में से Prepaid expenses शब्द का कौन सा पर्याय होगा ?

Options :

1. पूर्वदत्त जमा

2. पूर्वदत्त व्यय

3. निर्धारित अवधि

PFRDA Grade A 2022 Rajbhasha Phase 2 Paper 2 Previous Year Paper



4. प्रारंभिक जाँच

5. इनमे से कोई नहीं

Answer : पूर्वदत्त व्यय

Question No. 12

निम्नलिखित विकल्पों में से Reassessment शब्द का कौन सा पर्याय नहीं होगा ?

Options :

1. पुनर्निर्धारण

2. पुनराकलन

3. पुनर्निवेश

4. 1 और 2

5. पुनः मूल्यांकन

Answer : पुनर्निवेश

Question No. 13

निम्नलिखित विकल्पों में से Possession शब्द का कौन सा पर्याय   नहीं होगा ?

Options :

1. कब्ज़ा

2. अधिकार

3. धारण

4. स्वामित्व

5. प्रगति

Answer : प्रगति

Question No. 14

निम्नलिखित विकल्पों में से Prerogative शब्द का कौन सा पर्याय होगा ?
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Options :

1. परमाधिकार

2. समय पूर्व निर्धारण

3. समायाधिकार

4. अधिकृत

5. स्वालंबी

Answer : परमाधिकार

Question No. 15

निम्नलिखित विकल्पों में से Testament शब्द का कौन सा पर्याय होगा ?

Options :

1. वसीयत

2. वसीयतकर्ता

3. सशर्त सहायता

4. परीक्षण

5. सभी विकल्प

Answer : वसीयत

Question No. 16

निम्नलिखित विकल्पों में से excise duty शब्द का कौन सा पर्याय होगा ?

 

Options :

1. उत्पाद शुल्क

2. आबकारी

3. अपवर्जन

4. 1 और 2

5. 2 और 3
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Answer : 1 और 2

Direction:

नीचे अंग्रेजी के 5 वाक्यों अनुवाद एक एक पंक्ति में दिए गए है, जिसमें शब्दों के सही प्रतिस्थापन का चयन करे 

1. A new different   of COVID -19 is now spreading which is a concerning issue for many countries.

2. It can harm the purchasing power parity of many countries. 

3. It can also decrease the wide purchasing power of many countries. 

4. The pandemic has highlighted the advantages and disadvantages of relying on international trade versus fostering

economic sovereignty .

5. India may stop the flights between India and china.

1. COVID-19 का एक नया संस्करण अब फैल रहा है जो कई देशों के लिए एक चिंता का विषय है। 

2. यह कई देशों की क्रय शक्ति प्रभाव नुकसान पहुंचा सकता है। 

3. यह कई देशों की चौड़ी क्रय शक्ति को भी कम कर सकता है। 

4. महामारी ने अंतरराष्ट्रीय व्यापार बनाम आर्थिक संपन्नता को बढ़ावा देने के फायदे और नुकसान पर प्रकाश डाला है।

5. भारत, अपने और चीन के बीच उड़ानें ठहरा सकता है। 

Question No. 21

“ Different” शब्द की जगह सही शब्द होगा 

Options :

1. Disparate

2. Lector
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3. Variant

4. Transmutation

5. Lection

Answer : Variant

Direction:

नीचे अंग्रेजी के 5 वाक्यों अनुवाद एक एक पंक्ति में दिए गए है, जिसमें शब्दों के सही प्रतिस्थापन का चयन करे 

1. A new different   of COVID -19 is now spreading which is a concerning issue for many countries.

2. It can harm the purchasing power parity of many countries. 

3. It can also decrease the wide purchasing power of many countries. 

4. The pandemic has highlighted the advantages and disadvantages of relying on international trade versus fostering

economic sovereignty .

5. India may stop the flights between India and china.

1. COVID-19 का एक नया संस्करण अब फैल रहा है जो कई देशों के लिए एक चिंता का विषय है। 

2. यह कई देशों की क्रय शक्ति प्रभाव नुकसान पहुंचा सकता है। 

3. यह कई देशों की चौड़ी क्रय शक्ति को भी कम कर सकता है। 

4. महामारी ने अंतरराष्ट्रीय व्यापार बनाम आर्थिक संपन्नता को बढ़ावा देने के फायदे और नुकसान पर प्रकाश डाला है।

5. भारत, अपने और चीन के बीच उड़ानें ठहरा सकता है। 

Question No. 22

“ क्रय शक्ति प्रभाव” की जगह प्रयुक्त सही शब्द होगा 

Options :
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1. क्रय शक्ति समता

2. क्रय क्षमता शक्ति

3. क्रय क्षमता प्रभाव

4. क्रय शक्ति क्षमता

5. शक्ति क्षमता प्रदर्शन

Answer : क्रय शक्ति समता

Direction:

नीचे अंग्रेजी के 5 वाक्यों अनुवाद एक एक पंक्ति में दिए गए है, जिसमें शब्दों के सही प्रतिस्थापन का चयन करे 

1. A new different   of COVID -19 is now spreading which is a concerning issue for many countries.

2. It can harm the purchasing power parity of many countries. 

3. It can also decrease the wide purchasing power of many countries. 

4. The pandemic has highlighted the advantages and disadvantages of relying on international trade versus fostering

economic sovereignty .

5. India may stop the flights between India and china.

1. COVID-19 का एक नया संस्करण अब फैल रहा है जो कई देशों के लिए एक चिंता का विषय है। 

2. यह कई देशों की क्रय शक्ति प्रभाव नुकसान पहुंचा सकता है। 

3. यह कई देशों की चौड़ी क्रय शक्ति को भी कम कर सकता है। 

4. महामारी ने अंतरराष्ट्रीय व्यापार बनाम आर्थिक संपन्नता को बढ़ावा देने के फायदे और नुकसान पर प्रकाश डाला है।

5. भारत, अपने और चीन के बीच उड़ानें ठहरा सकता है। 

Question No. 23
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“ Wide purchasing power” शब्द के लिए सही शब्द होगा?

Options :

1. बड़ी क्रयशक्ति

2. व्यापक क्रय शक्ति

3. विस्तृत क्रयशक्ति

4. विस्तीर्ण क्रयशक्ति

5. कोई आवश्यकता नहीं

Answer : व्यापक क्रय शक्ति

Direction:

नीचे अंग्रेजी के 5 वाक्यों अनुवाद एक एक पंक्ति में दिए गए है, जिसमें शब्दों के सही प्रतिस्थापन का चयन करे 

1. A new different   of COVID -19 is now spreading which is a concerning issue for many countries.

2. It can harm the purchasing power parity of many countries. 

3. It can also decrease the wide purchasing power of many countries. 

4. The pandemic has highlighted the advantages and disadvantages of relying on international trade versus fostering

economic sovereignty .

5. India may stop the flights between India and china.

1. COVID-19 का एक नया संस्करण अब फैल रहा है जो कई देशों के लिए एक चिंता का विषय है। 

2. यह कई देशों की क्रय शक्ति प्रभाव नुकसान पहुंचा सकता है। 

3. यह कई देशों की चौड़ी क्रय शक्ति को भी कम कर सकता है। 

4. महामारी ने अंतरराष्ट्रीय व्यापार बनाम आर्थिक संपन्नता को बढ़ावा देने के फायदे और नुकसान पर प्रकाश डाला है।

5. भारत, अपने और चीन के बीच उड़ानें ठहरा सकता है। 
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Question No. 24

“ Sovereignty” के लिए शब्द की जगह किस शब्द का प्रयोग उचित होगा?

Options :

1. प्रभुसत्ता

2. निरंकुशता

3. संप्रभुता

4. साम्राज्य

5. कोई आवश्यकता नहीं

Answer : संप्रभुता

Direction:

नीचे अंग्रेजी के 5 वाक्यों अनुवाद एक एक पंक्ति में दिए गए है, जिसमें शब्दों के सही प्रतिस्थापन का चयन करे 

1. A new different   of COVID -19 is now spreading which is a concerning issue for many countries.

2. It can harm the purchasing power parity of many countries. 

3. It can also decrease the wide purchasing power of many countries. 

4. The pandemic has highlighted the advantages and disadvantages of relying on international trade versus fostering

economic sovereignty .

5. India may stop the flights between India and china.

1. COVID-19 का एक नया संस्करण अब फैल रहा है जो कई देशों के लिए एक चिंता का विषय है। 

2. यह कई देशों की क्रय शक्ति प्रभाव नुकसान पहुंचा सकता है। 

3. यह कई देशों की चौड़ी क्रय शक्ति को भी कम कर सकता है। 

4. महामारी ने अंतरराष्ट्रीय व्यापार बनाम आर्थिक संपन्नता को बढ़ावा देने के फायदे और नुकसान पर प्रकाश डाला है।
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5. भारत, अपने और चीन के बीच उड़ानें ठहरा सकता है। 

Question No. 25

“ ठहरा ” शब्द के जगह सही शब्द होगा?

Options :

1. बंद

2. विलंबित

3. स्थगित

4. रद्द

5. कोई आवश्यकता नहीं

Answer : विलंबित

Direction:

दिए गए अनुच्छेद को ध्यानपूर्वक पढ़ें तत्पश्चात निम्नलिखित प्रश्नो का उत्तर दे।

प्रगति के सुनहरे अतीत पर खड़ा भारतीय कृषि क्षेत्र देश की अर्थव्यवस्था में सदैव ही महत्त्वपूर्ण भूमिका निभाता रहा है। भारत में विश्व का 10वाँ

सबसे बड़ा कृषि योग्य भू-संसाधन मौजूद है। वर्ष 2011 की कृषि जनगणना के अनुसार, देश की कुल जनसंख्या का 61.5 प्रतिशत हिस्सा ग्रामीण भारत में

निवास करता है और कृषि पर निर्भर है।

किन्तु वर्तमान में कृषि क्षेत्र अनेक समस्याओं का सामना कर रहा है जैसे कि देश के विभिन्न भागों में सूखे की स्थिति बनी हुई है जिसके कारण कुछ

क्षेत्रों में खाद्यान्न उत्पादन में कमी आयी है साथ ही वह क्षेत्र जहाँ पर खाद्यान्न उत्पादन प्रचुर मात्रा में हो रहा है उनके भंडारण की पर्याप्त

व्यवस्था के अभाव में उपज का एक हिस्सा बर्बाद हो रहा है।

अर्थात्‌ उपर्युक्त आंकड़े कृषि क्षेत्र में निहित समस्याओं को दर्शाते है,  जिसके संबंध मे सरकार को तत्काल कदम उठाने की आवश्यकता है जैसे कि

सरकार को एफ॰ सी॰ आई॰ के अंतर्गत आने वाले गोदामों की संख्याओं को बढ़ाया जाए, साथ ही साथ सहकारी कृषि को भी प्रोत्साहन प्रदान किया जाए

ताकि छोटे एवं मंझोले किसानों को पूंजी की कमी का सामना नहीं करना पड़े।

यदि सरकार अभी पर्याप्त रूप से इस क्षेत्र पर अपना ध्यान देती है तो यह क्षेत्र न सिर्फ खाद्यान्न की पर्याप्त उपलब्धता सुनिश्चित कर सकता है

बल्कि कई लोगों को प्रत्यक्ष एवं परोक्ष रूप से रोजगार भी उपलब्ध करा सकता है इस सन्दर्भ में सरकार द्वारा शुरू किए गए प्रयास जैसे प्रधानमंत्री

कृषि सिंचाई योजना,  मृदा स्वास्थ्य कार्ड आदि सराहनीय है 

Question No. 26
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“ गोदाम” शब्द का अंग्रेज़ी अनुवाद होगा ?

Options :

1. Godown

2. Collection

3. Stocking

4. Storehouse

5. Pantry

Answer : Godown

Direction:

दिए गए अनुच्छेद को ध्यानपूर्वक पढ़ें तत्पश्चात निम्नलिखित प्रश्नो का उत्तर दे।

प्रगति के सुनहरे अतीत पर खड़ा भारतीय कृषि क्षेत्र देश की अर्थव्यवस्था में सदैव ही महत्त्वपूर्ण भूमिका निभाता रहा है। भारत में विश्व का 10वाँ

सबसे बड़ा कृषि योग्य भू-संसाधन मौजूद है। वर्ष 2011 की कृषि जनगणना के अनुसार, देश की कुल जनसंख्या का 61.5 प्रतिशत हिस्सा ग्रामीण भारत में

निवास करता है और कृषि पर निर्भर है।

किन्तु वर्तमान में कृषि क्षेत्र अनेक समस्याओं का सामना कर रहा है जैसे कि देश के विभिन्न भागों में सूखे की स्थिति बनी हुई है जिसके कारण कुछ

क्षेत्रों में खाद्यान्न उत्पादन में कमी आयी है साथ ही वह क्षेत्र जहाँ पर खाद्यान्न उत्पादन प्रचुर मात्रा में हो रहा है उनके भंडारण की पर्याप्त

व्यवस्था के अभाव में उपज का एक हिस्सा बर्बाद हो रहा है।

अर्थात्‌ उपर्युक्त आंकड़े कृषि क्षेत्र में निहित समस्याओं को दर्शाते है,  जिसके संबंध मे सरकार को तत्काल कदम उठाने की आवश्यकता है जैसे कि

सरकार को एफ॰ सी॰ आई॰ के अंतर्गत आने वाले गोदामों की संख्याओं को बढ़ाया जाए, साथ ही साथ सहकारी कृषि को भी प्रोत्साहन प्रदान किया जाए

ताकि छोटे एवं मंझोले किसानों को पूंजी की कमी का सामना नहीं करना पड़े।

यदि सरकार अभी पर्याप्त रूप से इस क्षेत्र पर अपना ध्यान देती है तो यह क्षेत्र न सिर्फ खाद्यान्न की पर्याप्त उपलब्धता सुनिश्चित कर सकता है

बल्कि कई लोगों को प्रत्यक्ष एवं परोक्ष रूप से रोजगार भी उपलब्ध करा सकता है इस सन्दर्भ में सरकार द्वारा शुरू किए गए प्रयास जैसे प्रधानमंत्री

कृषि सिंचाई योजना,  मृदा स्वास्थ्य कार्ड आदि सराहनीय है 

Question No. 27

“ आवश्यकता” शब्द की जगह किस शब्द का प्रयोग किया जा सकता हैं?

Options :

1. Need
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2. Urge

3. Comfort

4. Fortune

5. Have

Answer : Need

Direction:

दिए गए अनुच्छेद को ध्यानपूर्वक पढ़ें तत्पश्चात निम्नलिखित प्रश्नो का उत्तर दे।

प्रगति के सुनहरे अतीत पर खड़ा भारतीय कृषि क्षेत्र देश की अर्थव्यवस्था में सदैव ही महत्त्वपूर्ण भूमिका निभाता रहा है। भारत में विश्व का 10वाँ

सबसे बड़ा कृषि योग्य भू-संसाधन मौजूद है। वर्ष 2011 की कृषि जनगणना के अनुसार, देश की कुल जनसंख्या का 61.5 प्रतिशत हिस्सा ग्रामीण भारत में

निवास करता है और कृषि पर निर्भर है।

किन्तु वर्तमान में कृषि क्षेत्र अनेक समस्याओं का सामना कर रहा है जैसे कि देश के विभिन्न भागों में सूखे की स्थिति बनी हुई है जिसके कारण कुछ

क्षेत्रों में खाद्यान्न उत्पादन में कमी आयी है साथ ही वह क्षेत्र जहाँ पर खाद्यान्न उत्पादन प्रचुर मात्रा में हो रहा है उनके भंडारण की पर्याप्त

व्यवस्था के अभाव में उपज का एक हिस्सा बर्बाद हो रहा है।

अर्थात्‌ उपर्युक्त आंकड़े कृषि क्षेत्र में निहित समस्याओं को दर्शाते है,  जिसके संबंध मे सरकार को तत्काल कदम उठाने की आवश्यकता है जैसे कि

सरकार को एफ॰ सी॰ आई॰ के अंतर्गत आने वाले गोदामों की संख्याओं को बढ़ाया जाए, साथ ही साथ सहकारी कृषि को भी प्रोत्साहन प्रदान किया जाए

ताकि छोटे एवं मंझोले किसानों को पूंजी की कमी का सामना नहीं करना पड़े।

यदि सरकार अभी पर्याप्त रूप से इस क्षेत्र पर अपना ध्यान देती है तो यह क्षेत्र न सिर्फ खाद्यान्न की पर्याप्त उपलब्धता सुनिश्चित कर सकता है

बल्कि कई लोगों को प्रत्यक्ष एवं परोक्ष रूप से रोजगार भी उपलब्ध करा सकता है इस सन्दर्भ में सरकार द्वारा शुरू किए गए प्रयास जैसे प्रधानमंत्री

कृषि सिंचाई योजना,  मृदा स्वास्थ्य कार्ड आदि सराहनीय है 

Question No. 28

“ खाद्यान्न” शब्द का पर्यायवाची होगा 

Options :

1. Tactlessness

2. Victuals

3. Largeness

4. Inelegance

5. Stale
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Answer : Victuals

Direction:

दिए गए अनुच्छेद को ध्यानपूर्वक पढ़ें तत्पश्चात निम्नलिखित प्रश्नो का उत्तर दे।

प्रगति के सुनहरे अतीत पर खड़ा भारतीय कृषि क्षेत्र देश की अर्थव्यवस्था में सदैव ही महत्त्वपूर्ण भूमिका निभाता रहा है। भारत में विश्व का 10वाँ

सबसे बड़ा कृषि योग्य भू-संसाधन मौजूद है। वर्ष 2011 की कृषि जनगणना के अनुसार, देश की कुल जनसंख्या का 61.5 प्रतिशत हिस्सा ग्रामीण भारत में

निवास करता है और कृषि पर निर्भर है।

किन्तु वर्तमान में कृषि क्षेत्र अनेक समस्याओं का सामना कर रहा है जैसे कि देश के विभिन्न भागों में सूखे की स्थिति बनी हुई है जिसके कारण कुछ

क्षेत्रों में खाद्यान्न उत्पादन में कमी आयी है साथ ही वह क्षेत्र जहाँ पर खाद्यान्न उत्पादन प्रचुर मात्रा में हो रहा है उनके भंडारण की पर्याप्त

व्यवस्था के अभाव में उपज का एक हिस्सा बर्बाद हो रहा है।

अर्थात्‌ उपर्युक्त आंकड़े कृषि क्षेत्र में निहित समस्याओं को दर्शाते है,  जिसके संबंध मे सरकार को तत्काल कदम उठाने की आवश्यकता है जैसे कि

सरकार को एफ॰ सी॰ आई॰ के अंतर्गत आने वाले गोदामों की संख्याओं को बढ़ाया जाए, साथ ही साथ सहकारी कृषि को भी प्रोत्साहन प्रदान किया जाए

ताकि छोटे एवं मंझोले किसानों को पूंजी की कमी का सामना नहीं करना पड़े।

यदि सरकार अभी पर्याप्त रूप से इस क्षेत्र पर अपना ध्यान देती है तो यह क्षेत्र न सिर्फ खाद्यान्न की पर्याप्त उपलब्धता सुनिश्चित कर सकता है

बल्कि कई लोगों को प्रत्यक्ष एवं परोक्ष रूप से रोजगार भी उपलब्ध करा सकता है इस सन्दर्भ में सरकार द्वारा शुरू किए गए प्रयास जैसे प्रधानमंत्री

कृषि सिंचाई योजना,  मृदा स्वास्थ्य कार्ड आदि सराहनीय है 

Question No. 29

“ सहकारी” शब्द का सही प्रतिस्थापन होगा 

Options :

1. Co-operation

2. Corresponding

3. Individual

4. Calculative

5. Cooperative

Answer : Cooperative

Direction:

दिए गए अनुच्छेद को ध्यानपूर्वक पढ़ें तत्पश्चात निम्नलिखित प्रश्नो का उत्तर दे।
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प्रगति के सुनहरे अतीत पर खड़ा भारतीय कृषि क्षेत्र देश की अर्थव्यवस्था में सदैव ही महत्त्वपूर्ण भूमिका निभाता रहा है। भारत में विश्व का 10वाँ

सबसे बड़ा कृषि योग्य भू-संसाधन मौजूद है। वर्ष 2011 की कृषि जनगणना के अनुसार, देश की कुल जनसंख्या का 61.5 प्रतिशत हिस्सा ग्रामीण भारत में

निवास करता है और कृषि पर निर्भर है।

किन्तु वर्तमान में कृषि क्षेत्र अनेक समस्याओं का सामना कर रहा है जैसे कि देश के विभिन्न भागों में सूखे की स्थिति बनी हुई है जिसके कारण कुछ

क्षेत्रों में खाद्यान्न उत्पादन में कमी आयी है साथ ही वह क्षेत्र जहाँ पर खाद्यान्न उत्पादन प्रचुर मात्रा में हो रहा है उनके भंडारण की पर्याप्त

व्यवस्था के अभाव में उपज का एक हिस्सा बर्बाद हो रहा है।

अर्थात्‌ उपर्युक्त आंकड़े कृषि क्षेत्र में निहित समस्याओं को दर्शाते है,  जिसके संबंध मे सरकार को तत्काल कदम उठाने की आवश्यकता है जैसे कि

सरकार को एफ॰ सी॰ आई॰ के अंतर्गत आने वाले गोदामों की संख्याओं को बढ़ाया जाए, साथ ही साथ सहकारी कृषि को भी प्रोत्साहन प्रदान किया जाए

ताकि छोटे एवं मंझोले किसानों को पूंजी की कमी का सामना नहीं करना पड़े।

यदि सरकार अभी पर्याप्त रूप से इस क्षेत्र पर अपना ध्यान देती है तो यह क्षेत्र न सिर्फ खाद्यान्न की पर्याप्त उपलब्धता सुनिश्चित कर सकता है

बल्कि कई लोगों को प्रत्यक्ष एवं परोक्ष रूप से रोजगार भी उपलब्ध करा सकता है इस सन्दर्भ में सरकार द्वारा शुरू किए गए प्रयास जैसे प्रधानमंत्री

कृषि सिंचाई योजना,  मृदा स्वास्थ्य कार्ड आदि सराहनीय है 

Question No. 30

“ उपज” शब्द के लिए प्रयुक्त होगा?

Options :

1. Produce

2. Fruit

3. Ruin

4. Yield

5. None of the above

Answer : Yield
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